

KURJER LITEWSKI

DZIENNIK POLITYCZNY, SPOŁECZNY I LITERACKI

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

Wydawnictwa rok piąty.

REDAKCJA
Plac Katedralny № 4.
Adres Telegraficzny: WILNO—KURJER.
Skrzynka pocztowa № 96. — Telefon № 129.
Redaktor przyjmuje od 1 do 2 po południu.

ADMINISTRACJA
Plac Katedralny № 4
Otwarta od 10 — 4 po połud.
W niedziele od 9—10½ rano.
Skrzynka pocztowa № 96 — Telefon № 129

WARUNKI PRENUMERATY
wraz z tygodnikiem „Życie Ilustrowane”:

	Rocznie.	Półrocz.	Kwartał.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	14—	7—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. Za odnośne do domu 10 kop. miesięcznie.
Listów nieterminowych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
*Rękopisów—nie zastrzeżonych do zwrotu—nie przechowuje.

Za dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rub. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

CENY OGŁOSZEŃ:
Nadcięcia za jeden wiersz garmontowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.
Ogłoszenia na 1-iej stronie za jeden wiersz garmontowy lub jego miejsce 50 kop.
Reklamy za jeden wiersz garmontowy lub jego miejsce 30 kop.
Nekrologi za jeden wiersz petitu lub jego miejsce przed tekstem 50 kop., po tekście 30 kop.
Ogłoszenia zwozajane za jeden wiersz petitowy lub jego miejsce 15 kop.
Drobne ogłoszenia za jeden wiersz petitowy 3 kop., najmniejsze 30 kop.

REDAKTOR
WOJCIECH BARANOWSKI.

Numer pojedynczy 5 kop.

KIEROWNICZKA LITERACKA ELIZA ORZESZKOWA.

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.
prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

SEKRETARZ REDAKCJI
LUDWIK ABRAMOWICZ.

Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach 5 kop.

LIKWIDACJA
w magazynie KURLANDZKIM
Wszystkie towary sprzedają się po bezwarunkowo niskich cenach.

Jedwab na bluzki od 25 kop. za arz.
Batyst franc. na suknie i bluzki 25 „ „ „
Piłko na suknie i kostiumy 24 „ „ „
Perkaliki fularowe 10 „ „ „

Magazyn zostanie zamknięty 1 czerwca r. b. 8-7-488a

Zupełnie wytopia
(nie oszałamia)
MUCHY i OWADY
TYLKO
proszek
AURASTERIN

Do nabycia w większych składach aptecznych i aptekach.
Przedstawiciel na kraj północno-zachodni
J. Wejnberg, Wilno.
20-3-547a

ani o nadanie Galicji wschodniej wygłędu kraju czysto polskiego; idzie o to, by rusini uznali, że terytorium to posiada rdzenną ludność mieszaną i że obie narodowości muszą tu mieć jednolite warunki kulturalnego rozwoju. Rus jednolita istnieje nie w Galicji, lecz w Rosji, gdzie mieszka nie około 4 lecz blisko 20 milionów t. zw. „malorosów”.

Zbliżający się moment uregulowania stosunków polsko-rusinijskich w Galicji coraz wyraźniej odbija się na popularności stronniwa wszechpolskiego, dla którego warunkiem bytu jest podsyćanie wsi plemiennej. Partja ta, demoralizująca naród przez wskazywanie mu przedewszystkiem słabych przeciwników i przez sięganie po najtańsze laury, mocno poderwała w kraju autorytet Koła polskiego, którego sterem sprytnie zawiadnęła. Z prawdziwym zdumieniem dowiedziało się społeczeństwo o istnieniu sojuszu wszechpolsko-niemieckiego w austrjackiej Łbzie poselskiej. Przyjaźń ta—ujawniona obecnie — popularną być u nas nie może; lecz pomijając sentymenty, żadnej korzyści nam ona nie przynosi. Ostatecznie Koło występuje się niemcom (raczej wszechniemcom), a ci wzajemian lekceważą jego postulaty i obalają wnioski.

Zjazd Monarchów i Anglja.

Polityka europejska jest u progu poważnych przeobrażeń. W dotychczasowych przymierzach dają się odczuwać takie wahania, wstępują na jaw tyle nowych antagonyzmów i zawiakanych kwestji, jak np. perska i kretańska, że dzisiejsi przyjaciele mogą się jutro stać bardzo łatwo wrogami — i odwrotnie.

Dzienniki angielskie, które są najczulszymi barometrami politycznych powiewów, bo mają najlepsze informacje, widzą symbol przyszłych zmian w mającej wkrótce nastąpić zjeździe Monarchów.

Inicjatywa zjazdu wyjęć miała według „Standarda” od Wilhelma II. Ma to na celu, według tego samego organu, załagodzenie przykrego wrażenia, jakie obudziła w Rosji postawa Niemiec w sprawie bośniackiej.

wieństwo prawosławne co nie się od działalności polityczno-państwowej, której owoce są nieoszacowane dla państwa. Duchowieństwo prawosławne twierdzi, że za pomocą cerkwi w ciągu lat 50 zruszczyło do 10,000,000 rusinów i około 3,000,000 białorusinów, t. j. zrobiło więcej niż szkoła państwowa i administracja. Przy tem duchowieństwo oświadcza, że warstwą wśród prawosławnych niezadowolonych z duchowieństwa pochodzi stąd, że duchowieństwo prawosławne wzięło na siebie rolę asymilatora. Jeśli duchowieństwo cofnie się z tej drogi, to wypadki przechodzenia na katolicyzm będą masowe i państwa może wtedy grozić separatyzm ukraiński i białorusinów.

ROK ZAŁOŻENIA 1877.
A. TAHN & C-o
dawniej F. PIETSCHMAN.
Fabryka Tektury smolcowej — Asfaltu i Izolacji korkowej w Warszawie, Leszno № 66. Telefon 546.

POLEGAJĄ: Tektury smolcowe, laki dachowe — Klebemasy, smoły, asfalty, gudron, płyty i łupiny korkowo-izolacyjne, asbestowo-krzemieniową masę. 24-2-561a
WYKONYWUJĄ: roboty tekturowo-dachowe, asfaltowe i izolacyjno-korkowe

Zmiana lokalu
Lecznica dla ciężarnych i spodziewających się porodu.
Akusz. E. Wysockiej-Gringhaus,
przeniesiona została z ul. Portowej na prospekt Św. Jerzego, 2-gi zaułek 5-to Jerski, dom № 4, Mackiewiczca.
Lecznica zarządza lekarz-akusz. Stała Iżka. 90-98-377a

Teraz dopiero pokazuje się, jak bezprogramowa jest cała polityka Dem. Narodowej. Stronictwo to nie kieruje się stałymi zasadami, lecz przy pomocy najbrzydszej demagogji i niewybrednego oportunisty szuka doraźnego poparcia bezkrytycznego tłumu, by następnie oddać się możnym tego świata.

Kto słyszy wszechpolską w Galicji, nie pozna ich w Wiedniu. Tu tacy są amarantowi, tak hałasują o swem nieprzejednanu, tak przeklinają centralizm austrjacki, tak szukają kasy do — żywych obrazów, iż rzekłbyś, lada chwila poprowadzą na barykady wszystkich „gimnazjów”, począwszy od klasy pierwszej.

„Morning Leader” uważa, iż przyjaźń rosyjsko-angielska już się faktycznie skończyła, a całą politykę Anglii, dążącą do utworzenia triple-entente nazywa marzeniem, które dopiero wtedy się urzeczywistni, kiedy nastąpi w Rosji gruntowna zmiana systemu rządów.

Dalszy ciąg zapatykwań „Morning-Leader” to ostra krytyka dyplomacji Greya, która, dążąc za ludą „triple-entente” osiągnął to tylko, że Rosję rzucił w objęcia Niemiec i Austrii — choć pragnął przecież odwrotnego rezultatu.

„Morning Post” uważa za konieczne, aby Anglja natychmiast zajęła się sprawą Krety.

„New-Jork Herald” przypisuje zjazdowi wielkie znaczenie polityczne. Ma to być według tego pisma, wstęp do nowej filoniemieckiej polityki Rosji.

Po zjeździe słowiańskim.

Pod tytułem „Stosunki polsko-rosyjskie” znany publicysta rosyjski Brianczanin zamieścił w „Słowie” petersburskim artykuł z powodu zjazdu słowiańskich.

Uchwały zjazdu praskiego, który przyjął hasła równości, wolności i braterstwa, były rozumiane — pisze Brianczanin — w tym sensie, że stosować się będą przedewszystkiem do doświadczonych przez historję polaków. Pierwszy krok ku zgodzie powinien być uczyniony przez silniejszych rosjan, nie ulega bowiem wątpliwości, z uwagi na znaczenie ogólnie politycznych zadań Słowiańszczyzny, że krok ten, zmierzający do pogodzenia się z polakami jest bez porównania ważniejszy, niż kroki polaków w Galicji ku zadowoleniu rusinów galicyjskich.

Autor uważa, że przeprowadzenie rozgraniczeń narodowych pogłębiających antagonizmy w przeddzień bitwy generalnej, w obliczu wspólnego atakującego wroga — germanizmu osłabia Słowiańszczyznę. „A tymczasem — pisze Br. — rząd rosyjski, słuchając szepota szeptów i głupców, właśnie teraz podniósł sprawę o rozgraniczenie polsko-rosyjskich praw wyborczych w kraju Zachodnim i o oddzielenie Chelmszczyzny. Zgubność tego wystąpienia antysłowiańskiego wówczas, gdy przed chwilą zostały wprowadzone w pole słowianie północni, to nowe jatrzanie rany stosunków polsko-rosyjskich, która dopiero zaczęła się zablizniać, jest takie, że mimowoli zjawia się myśl o ewentualnym berlińskim, mało uświadomionem przez nas natchnieniu. Trudno było zadać większy cios germanizmowi, niż przez zgodę polsko-rosyjską; nie można w inny sposób, niż pogodziwszy polaków z rosjanami, skłonić polaków w Austrii do wspólnego działania z pozostałymi słowianami austrjackimi i przez to odrazu osłabić, jeżeli nie zupełnie zniszczyć, ściśle węzły Berlina i Wiednia.

OGRÓD BOTANICZNY. Dyrekcja L. A. Szupiana. Telefon № 364. 2a
OGRÓD i TEATR LETNI.
Dziś wielkie Divertissement.
Od g. 2 wydawane są obiady, podczas których i wieczorem od 8—1 w nocy gra rumuńska orkiestra Stefanescu.

Nowość! Naukat, Międz Syrdaryjska, Sartowskie i inne cukierki, pierniki, herbatniki **hr. Komorowski** z Kowalisk. Sprzedają na jarmarku: Lukiszki 73. 5-4-222a

„Za te krzyki otrzymują mandaty; jadą do Wiednia i — łączą się z wszechniemcami, którzy mają wpływy i mogą dawać posady. Lecz niech im kto zarzuci, iż czynią to z pobudek osobistych? Oburzają się. Broń Boże! Idzie im wyłącznie o dobro narodu: o to, by jaknajwięcej polaków wygnatano z krzesła w austrjackich biurach rządowych.

Na szczęście ogół zaczyna się poznawać na farbowanych liściach. Ludzie przypominają sobie coraz częściej Jaworskich i Działuszyńskich, którzy w zdezcydowanym swym konserwatyzmie i bezwzględnej lojalności, mieli siłę i odwagę przekonań. Postępowali oni wręcz przeciwnie, niż ich następcy dzisiejsi: w kraju działali uspakajająco, a mimo to w Wiedniu potrafili mierz mocno i śmiało stawać w obronie naszej godności narodowej. Stali przy monarche, lecz nie lasili się do jego dworaków. Jeżeli system ich upadł, a właściwie skończył się, jeżeli w państwie wzięły górę zasady demokratyczne, to — słychać dziś głosy — wysyłajmy przynajmniej demokratów prawdziwych i niech Koło reprezentuje rzeczywiste opinie szerokiach mas.

Podobnie jak w społeczeństwie polskiem zauważyć dziś można reakcję przeciw metodom Demokr.-Narodowej, tak wśród rusinów coraz mocniej występuje niezadowolone z samowładnych występów partji moskatofilskiej. Stronictwo, mające stałe dużo więcej rubli, niż zwolenników, pozwala sobie reprezentować ogół rusinijski na zjazdach słowiańskich i przedstawiać najfalszywej panujące w kraju opinie. Prasa ukraińska, mająca za sobą rzeczywiste tłumy, drwi nielitościwie z „męczenników ujarzmionej Rusi”, szczególnie zaś z p. Dudykiewicza i odkrywa, że przyswajali sobie ono i ostatnio w Petersburgu najrozmaitsze tytuły, do których żadnego prawa nie mają. Bardzo znamienity jest fakt, że ogół rusinijski opiera się wprowadzeniu na uniwersytecie lwowskim katedry języka rosyjskiego. Istnieje przekonanie, że w warunkach obecnych nie będzie to nauka, lecz przelityzm polityczny, którego rusini wcale sobie nie życzą, jak nie pragną, aby w Rusi galicyjskiej zapanowały porządki, istniejące w Kijowie.

Dopóki trwają przesładowania polaków w Rosji, dopóki sfery rządzące w Rosji nie zechcą zrozumieć, że żadnymi represjami niepodobna zabić idei jedności narodu polskiego, dopóty Habsburgowie będą popierać i przez polaków w Austrii, wdzicznych im za uznanie chociażby w pewnym stopniu ich praw narodowych.”

Wniesienie sprawy chełmskiej jest największą przysługą, jaką mógł wyświadczyć Niemcom wiernym swym tradycjom germanofilskim rząd petersburski. Brianczanin powołuje się na stanowisko obrzydliwej większości mówców na konferencji słowiańskiej, którzy potępiłi bezwzględnie tę politykę antypolską, a więc antysłowiańską, i twierdzi, że naród rosyjski nie uczestniczy w tej godnej ubolewania sprawie... „Walcząc o własną wolność — kończy — (naród rosyjski) szanuje wszystkich tych, którzy kochają wolność i zdobywają krok za krokiem, jak to czyni naród polski. W oczach zaś ludzi światłych podział Polski wspólnie z Niemcami był i pozostaje zbrodnia wobec Słowiańszczyzny; piętno tej zbrodni ciąży nad historją Rosji i pozbawia ją tej siły moralnej, która jest niezbędna dla przewodniczenia słowianom nie tylko na drodze samoobrony, lecz i chwały. Stopniowo, krok za krokiem, przy zgodnem współdziałaniu wszystkich patriotów słowiańskich, a

Teatr Polski. We wtorek 26 maja 1909 r.
W OGRÓDZIE PO-BERNARDYŃSKIM.
„Medor” i „Halka”
Jutro „Krakowiaczy i górale”.

Sprawy galicyjskie.
(Od własnego korespon. „Kur. Litewskiego”).
Lwów, d. 3 czerwca.
Dziennikarstwo polskie ma obecnie do zanotowania fakt niezmiernie pocieszający, fakt, który dowodzi, że w narodzie naszym nie tylko pogłębiło się poczucie solidarności, nie tylko zrozumiał on ważność akcji jednomyślnej, ale pojął doniosłość oświaty. W niej dziś szukamy tarczy przeciw mocom, usiłującym zdeorganizować nas, wynarodowić i wytopić wreszcie.

Od czasu imponującej powodzi składek, jaka popłynęła na pomnik Mickiewiczca w Warszawie, nie objawiła się jeszcze tak masowa ofiarność, jak obecnie „na dar Grunwaldzki”. Idzie tu o zebranie miljonów koron, mających być fundamentem szkolnictwa polskiego na germanizowanym od wieków Śląsku. Spiją się na cel ten halerze, korony, setki, tysiące i dziesiątki tysięcy koron. Dają biedacy, dają magnaci — co kto może. Ruch jest tak powszechny, tak przez opinie publiczną uznany, że nawet przedstawiciele władzy, którym często nie wypada łączyć się z akcją, skierowaną przeciw Drangowi niemieckiemu, obecnie politykowania tego musieli zaniechać. Marszałek kraju, Stanisław hr. Badiński, ofiarował 10 tysięcy koron „na potrzeby szkolnictwa ludowego tam, gdzie nam grozi germanizacja”.

Ruch ten znamionuje zwrot pożądanym: skierowanie bacniejszej, niż dotąd, uwagi na zachodnie nasze kresy — ziemie rdzennie polskie, a germanizowane bez skutku, bo powierzchniowo tylko, od niepamiętnych czasów.

Odbierzemy je. Na tym gruncie żaden demokrat, żaden ludowiec słuszności sprawie naszej nie odmówi.

Ruch ten dodatnio może wpłynąć na stosunek nasz do rusinów, bo zaabsorbując energję, której nadmiar przejawia się dziś bezwiednie w tendencjach zaburzonych względem bratniego narodu. Tendencje te, reprezentowane już tylko przez wszechpolsków, uległy ostatnio widocznemu osłabieniu. Wyrażone przez posłów rusinijskich żądanie oddzielnego we Lwowie uniwersytetu przyjęło społeczeństwo nasze (naogół z uznaniem. Bo o cóż nam chodzi? Przecież nie o wynaradawianie rusinów,

Podobne projekt wyodrębnienia Chelmszczyzny wniesiony został na stanowcze żądanie synodu prawosławnego i wogóle duchownych wyższych władz prawosławnych. Władze owe żądają rozstrzygnięcia sprawy w duchu powyższym, gdyż w przeciwnym razie duch-

MIŃSK LITEWSKI.
Oddział „Kurjera Litewskiego”
przyjmuje prenumeratę i ogłoszenia po cenie redakcyjnej.
Zarządzający Oddziałem
WŁ. DWORZACZEK.
Mińsk, ul. Podgórna 33. 3-1-1000a

Wydawnictwo „Kurjera Litewskiego”
Mapa Litwy i Białej Rusi
OPRACOWANA PODŁUG NAJNOWSZYCH ŹRÓDEŁ,
z oznaczeniem miast, miasteczek, osad, większych wsi, parafji, dróg żelaznych, stacji kolejowych, dróg bitych i t. d.
W kolorach, na specjalnym papierze,
Rozmiar 91x85 ctm.
Skala do wiorst w calu ang.
Cena mapy rb. 2, podklejonej na płótno do składania rb. 3.
Na płótnie i walcach do zawieszania rb. 4.
Przesyłka kop. 50, egz. na walcach kop. 75.

Wobec tego, że w Rosji, dopóki sfery rządzące w Rosji nie zechcą zrozumieć, że żadnymi represjami niepodobna zabić idei jedności narodu polskiego, dopóty Habsburgowie będą popierać i przez polaków w Austrii, wdzicznych im za uznanie chociażby w pewnym stopniu ich praw narodowych.”

Wniesienie sprawy chełmskiej jest największą przysługą, jaką mógł wyświadczyć Niemcom wiernym swym tradycjom germanofilskim rząd petersburski. Brianczanin powołuje się na stanowisko obrzydliwej większości mówców na konferencji słowiańskiej, którzy potępiłi bezwzględnie tę politykę antypolską, a więc antysłowiańską, i twierdzi, że naród rosyjski nie uczestniczy w tej godnej ubolewania sprawie... „Walcząc o własną wolność — kończy — (naród rosyjski) szanuje wszystkich tych, którzy kochają wolność i zdobywają krok za krokiem, jak to czyni naród polski. W oczach zaś ludzi światłych podział Polski wspólnie z Niemcami był i pozostaje zbrodnia wobec Słowiańszczyzny; piętno tej zbrodni ciąży nad historją Rosji i pozbawia ją tej siły moralnej, która jest niezbędna dla przewodniczenia słowianom nie tylko na drodze samoobrony, lecz i chwały. Stopniowo, krok za krokiem, przy zgodnem współdziałaniu wszystkich patriotów słowiańskich, a

Teraz pozostaje im rozzerwać sojusz franko-angielski i franko-rosyjski. Z pierwszym zapewne najtrudniejszą będą mieli robotę, ale z drugim?

Co z drugim nastąpi, jeśli dzienniki angielskie trafnie się zapatrują na sprawę, jeśli przyjaźń rosyjsko-niemiecka stanie się faktem?

Oto pytanie, na które niełatwo odpowiedzieć.

CHEŁMSZCZYŻNA.
Podobne projekt wyodrębnienia Chelmszczyzny wniesiony został na stanowcze żądanie synodu prawosławnego i wogóle duchownych wyższych władz prawosławnych. Władze owe żądają rozstrzygnięcia sprawy w duchu powyższym, gdyż w przeciwnym razie duch-

Wydawnictwo „Kurjera Litewskiego”
Mapa Litwy i Białej Rusi
OPRACOWANA PODŁUG NAJNOWSZYCH ŹRÓDEŁ,
z oznaczeniem miast, miasteczek, osad, większych wsi, parafji, dróg żelaznych, stacji kolejowych, dróg bitych i t. d.
W kolorach, na specjalnym papierze,
Rozmiar 91x85 ctm.
Skala do wiorst w calu ang.
Cena mapy rb. 2, podklejonej na płótno do składania rb. 3.
Na płótnie i walcach do zawieszania rb. 4.
Przesyłka kop. 50, egz. na walcach kop. 75.

Dla prenumeratorów „Kurjera Litewskiego”
Cena rb. 4, podkl. na płótno rb. 2, na walcach rb. 3.
Przesyłka kop. 50, egz. na walcach kop. 75.

Do nabycia w Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie, plac Katedralny № 4, oraz we wszystkich księgarniach.

Mieszkania
przy ulicy Dworcowej i placu Murawiewskim okazują się tanio do wynajęcia
900a Patrz ogłoszenia drobne.

Ś. + P.
RUDOLF NIEŁAWICKI
zmarł nagle w Wilnie dnia 24 maja 1909 r.

Posostali w głębokim smutku: żona, synowie, pasierbica, zięć i wnuczka zamieszkała w krownych, przyjaciel i znajomy, że eksportacja zwłok z domu przy Gazowym zaułku № 4 odbędzie się we wtorek dn. 26 maja o godz. 8-iej wieczorem do kościoła św. Jakóba, nastajtr o godz. 10½ rano odbędzie się nabożeństwo żelobne, poczem eksportacja na dworzec kolejowy.
W czwartek dn. 28 maja o godz. 4 odbędzie się przeprowadzenie zwłok ze stacji Żejmy do kościoła, a piątek pogrzeb na Żejmiejskim cmentarzu. 10a

Podobnie jak w społeczeństwie polskiem zauważyć dziś można reakcję przeciw metodom Demokr.-Narodowej, tak wśród rusinów coraz mocniej występuje niezadowolone z samowładnych występów partji moskatofilskiej. Stronictwo, mające stałe dużo więcej rubli, niż zwolenników, pozwala sobie reprezentować ogół rusinijski na zjazdach słowiańskich i przedstawiać najfalszywej panujące w kraju opinie. Prasa ukraińska, mająca za sobą rzeczywiste tłumy, drwi nielitościwie z „męczenników ujarzmionej Rusi”, szczególnie zaś z p. Dudykiewicza i odkrywa, że przyswajali sobie ono i ostatnio w Petersburgu najrozmaitsze tytuły, do których żadnego prawa nie mają. Bardzo znamienity jest fakt, że ogół rusinijski opiera się wprowadzeniu na uniwersytecie lwowskim katedry języka rosyjskiego. Istnieje przekonanie, że w warunkach obecnych nie będzie to nauka, lecz przelityzm polityczny, którego rusini wcale sobie nie życzą, jak nie pragną, aby w Rusi galicyjskiej zapanowały porządki, istniejące w Kijowie.

Podobne projekt wyodrębnienia Chelmszczyzny wniesiony został na stanowcze żądanie synodu prawosławnego i wogóle duchownych wyższych władz prawosławnych. Władze owe żądają rozstrzygnięcia sprawy w duchu powyższym, gdyż w przeciwnym razie duch-

Mieszkania
przy ulicy Dworcowej i placu Murawiewskim okazują się tanio do wynajęcia
900a Patrz ogłoszenia drobne.

Ś. + P.
RUDOLF NIEŁAWICKI
zmarł nagle w Wilnie dnia 24 maja 1909 r.

Posostali w głębokim smutku: żona, synowie, pasierbica, zięć i wnuczka zamieszkała w krownych, przyjaciel i znajomy, że eksportacja zwłok z domu przy Gazowym zaułku № 4 odbędzie się we wtorek dn. 26 maja o godz. 8-iej wieczorem do kościoła św. Jakóba, nastajtr o godz. 10½ rano odbędzie się nabożeństwo żelobne, poczem eksportacja na dworzec kolejowy.
W czwartek dn. 28 maja o godz. 4 odbędzie się przeprowadzenie zwłok ze stacji Żejmy do kościoła, a piątek pogrzeb na Żejmiejskim cmentarzu. 10a

Podobnie jak w społeczeństwie polskiem zauważyć dziś można reakcję przeciw metodom Demokr.-Narodowej, tak wśród rusinów coraz mocniej występuje niezadowolone z samowładnych występów partji moskatofilskiej. Stronictwo, mające stałe dużo więcej rubli, niż zwolenników, pozwala sobie reprezentować ogół rusinijski na zjazdach słowiańskich i przedstawiać najfalszywej panujące w kraju opinie. Prasa ukraińska, mająca za sobą rzeczywiste tłumy, drwi nielitościwie z „męczenników ujarzmionej Rusi”, szczególnie zaś z p. Dudykiewicza i odkrywa, że przyswajali sobie ono i ostatnio w Petersburgu najrozmaitsze tytuły, do których żadnego prawa nie mają. Bardzo znamienity jest fakt, że ogół rusinijski opiera się wprowadzeniu na uniwersytecie lwowskim katedry języka rosyjskiego. Istnieje przekonanie, że w warunkach obecnych nie będzie to nauka, lecz przelityzm polityczny, którego rusini wcale sobie nie życzą, jak nie pragną, aby w Rusi galicyjskiej zapanowały porządki, istniejące w Kijowie.

Podobne projekt wyodrębnienia Chelmszczyzny wniesiony został na stanowcze żądanie synodu prawosławnego i wogóle duchownych wyższych władz prawosławnych. Władze owe żądają rozstrzygnięcia sprawy w duchu powyższym, gdyż w przeciwnym razie duch-

Podobne projekt wyodrębnienia Chelmszczyzny wniesiony został na stanowcze żądanie synodu prawosławnego i wogóle duchownych wyższych władz prawosławnych. Władze owe żądają rozstrzygnięcia sprawy w duchu powyższym, gdyż w przeciwnym razie duch-

Skład Towarzystwa Rolniczego w Wilnie,
poleca na nadchodzące **żniwa i kosę:**

KOSIARKI OSBORNA

Żniwiarki i wiązaki **MAC CORMICKA**

Szpagat amerykański do wiązałek „Manilla”. Aparaty do toczenia noży, kosiarzek i żniwiarek. — O powyższych maszynach najchlubniejsze świadectwa ziemian do okazania.

NA ŻĄDANIA DOSTARCZAMY RÓWNIEŻ

Kosiarki MAC CORMICKA

Powszechnie przyjęto, że firma handlująca uzyskuje sprzedaż zarówno kosiarek, jak i żniwiarek, oraz wiązałek jednej i tej samej fabryki. Praktyka jednak pokazuje, że doskonałość nie bywa wszechstronna, a fabryka, która wyrabia najlepsze żniwiarki, nie koniecznie musi wyrabiać najlepsze kosiarki. Z tych względów, opierając się na licznych sprawozdaniach praktycznych rolników, nie protegujemy jednej wyłącznie firmy, lecz rekomendujemy **kosiarki Osborna, a żniwiarki i wiązaki Mac Cormicka.**

Najtańsze żniwa dokonywają się nie temi maszynami, które są najlepiej reklamowane, lecz powyżej wyszczególnionemi. 15-3-536a

Skład materiałów piśmiennych i drukarnia

„ZNICZ”

2-2-506a

A. ŻUKOWSKIEGO I W. BORKOWSKIEGO

Wilno, Ś-to Jańska № 19.—Telefon № 588.

POLECZA: w dużym wyborze pocztówki artystyczne malarzy polskich. Nowa seria Zmurki, nowe widoki Wilna i dużych innych miast. Aparaty, wzory i różne przedmioty do wypalania.

Do 15 sierpnia w niedziele i dnie świąteczne sklep będzie zamknięty.

15 minut dla zdrowia.

Każdy chce być silnym i zdrowym lub też uspokoić nerwy, powinien nabyć przysnec „Nephtu” zatwierdzone przez Urząd Lekarski za № 6465, jako świetny środek do celów hydropatycznych. Dbając o to, ażeby każdy nabywca mógł wyszukać najszybciej korzyści, jakie może przynieść przysnec, dołączam broszurę prof. Müllera o racjonalnym nęczeniu i osuszaniu ciała po kąpielach. Dzieło prof. Müllera rozszło się w zakresie higieny i zdyktowań № 1, 3 rb. 75 kop. II 2.60, III 2.25, z niklowanym rezerwatem i mostkiem niklowanym cz. 3-11 5 rb. 50 kop. Między wielkie cynkowe po 4 rb. 50 kop.—Sciama 5 rb. 50 kop. Warszawa, Nowogrodzka 42/1, Teofil Marzec. Wysyłka za zaliczeniem. 4-1-575a

Świeżo urządzony z wszelkimi wygodami

Hotel Szlachecki

WILNO, środek miasta, przy ul. Wielkiej w pobliżu wszelkich instytucji rządowych i banków.

Pokoje od 50 kop. do 4 rb. W hotelu wynajem o każdej porze koni i powozów po cenach przystępnych. Sala dla wesel i balów. 4-4-481a

Siedem słicznych krów mlecznych, oraz pięć jałówek do sprzedania w Pośpiecho pana Aleksandrowicza za Antokolem. Telefon № 284, tamże

dwie duże wille do wynajęcia. Adres: Wilno skrzynka pocztowa № 56. 4-3-562a

Kijowski Sklep
Współdziałczo-Spożywczy

Kijów,
Prorzeczna № 28,

zawiadania WPP. właścicieli majątków i dzierżawców, że przyjmuje w komie i nabywa w własny rachunek wszelkie produkty spożywcze, jak: masło, chleb wiejski, sery, wędliny i t.p. Poza tem na żądanie sklep wysyła powyższe produkty stałe lub jednorazowo na prowincję za zalicz. kolej. lub poczt. 3-1-570a

Domu mieszkalnego
na wsi, skromnego, lecz zdrowego i ciepłego poszukuje w dalszym ciągu na dłuższy czas w Grodu Groduńskiej, Wileńskiej lub Groduńskiej, w okolicy stacji. Jeśli można, niedaleko miasteczka lub kolei. Adres: Antoni Brzozowski, poczta Szerszewo w Groduńskiej skrzynki gub. 3-1-580a

Tanio do sprzedania **Lokomobile i Mocarnia**
parowa, nowa, fabryki „Henryk Lane”.
Mińsk Lit., Jurewska 28
J. Nejtach 3 2 532a

№ 5 „Wilnianki”
przedstawia się bardzo ciekawie.

ZAWIERA: prace lepszych polskich satyryków i humorystów: Leo Belmonta, Ahantusa, Sigi, Klemba Janickiego, Jana Gwadowskiego i innych.

Między innymi pomysłowy jest „LOGOGRYF” do rozwiązania z oznaczeniem nagrody: **Obraz olejny, 5 sztuk lub album № 5 „Wilnianki”**

jest bogato ilustrowany.
Redakcja: Ś-to Michałski zaułek № 4 m. № 12. — Prenumerata: w Wilnie: 3 rb. rocznie, na prowincję 4 rb. 50 kop.

Za rozwiązanie szarad w № 3 i 4 wydano już nagrody: Obraz olejny — Wędlny, sery, p. A. Mostowa 116 m. 49, powieść „Białokąta 4 i p. Litwopolskiemu — Bonifraterska 2 (kano. adwokata Dabowka) Obraz olejny „Dziękuję do wsi”.

UWAGA!

Za Rb. 150—krajowego wyrobu nagrodzona medalami na wystawach w Poniawie, Lipnie, Lublinie i Petersburgu

Maszyna do wyrobu **CEGLY PIASKOWEJ,** nie wymagająca żadnych żelaznych podkładek, które ogromnie podnoszą koszt wszystkich innych maszyn.

Polecamy również najlepsze i najtańsze maszyny do wyrobu z piasku i cementu:

**Dachówek (od Rb. 50),
Drenów, Cembrowin, Rur i t. p.**

NAJWIĘKSZY WYBÓR MASZYN DO WYROBÓW PIASKOWYCH

J. Zabokrzecki i S-ka
Warszawa, Zielna № 6. 3-1-579a

Po zbiorach wiosennych wypuszczona została w świat nowa perfuma **Fijołki Illusion Dralle Hamburg.**

SPRZEDAŻ W SKŁADZIE APTECZNYM

I. M. PRUŻANA

Wilno, — prosp. Ś-to Jerski. — Telefon № 837. 578a

NOWY MAGAZYN

przy ul. Szopenowskiej,

poleca w wielkim wyborze: gramofony najnowszych konstrukcji. — Płytki świeżego nagrania, różnych fabryk. — Ceny poza wszelką konkurencją. — Sprzedaż również na raty.

E. B. RADIN.

GEBETHNER I WOLFF
w Warszawie.
X. AL. LEFFORE
Miesiąc Czerwiec

Składający się z trzech nowo i trzydziestoletniego nabożeństwa na wszystkie dni miesiąca czerwca.

Z 10-go wyd. franc. opracow. X. ROMAN BENDIŁSKI
Wyd. 3-cie kop. — 60

MALY MIESIĄC
Serca Jezusowego

Z uwagami i nowenna wydał X. ROMAN BENDIŁSKI
2 1-57 a kop. — 80

Do nabycia w wszystkich księgarniach. Skład główny w księgarni Gebethner i Wolff w Warszawie.

PIELEGNUJJCIE

WŁOSY

JAWOLEM

20-17-248a

Dość mażan w maszynach Segala, An-drzejewicza, Gruszeckiego i Pruzana i w innych maszynach innych składów.

B. siostra milosierdzia Czerwiego

Krzyża ofiaruje swoje usługi jako dozorczyni przy chorych lub towarzyszyki do pojedynczych osób. Oferty piśmienne upragniadym pod adresem N. I. Sz. ul. Ostrobramska № 26 m. 18. 3-1-216a

Chłopiec na posyłki potrzebny. Michałski 2847

Do wynajęcia zaraz
2 mieszkania po 4 i 5 pokoi i kuchnia na parterze przy ul. Dworcowej i placu Murawjowskiemu. Odpowiednie także na zakład przemysłowy. Wiadomość w Adm. „Kurjera Lit.” lub u zarządcy, ciego domu Tow. „Rosja”. 118a

Dentysta Nowiński,
gabinet elektryczno-dentystyczny. Szuczne zęby bez podniebienia, nie usuwając korzeni. Różne plomb. Wyjmowanie zębów bez bólu. Wilno, prospekt Ś-to Jerski 42. 30-21-144a

Fortepian sprzedam okazyjnie tanio. Michałski zaułek 4-12. 2829

Gorzelań praktycznie kształcony, poszukuje posady. Zna się na gospodarstwie. Adres: poczta Kobylinki w Wil. gub. 4-1-254a

Przyjemski.

Inteligentny praktycznie kształcony, poszukuje posady. Wymagania: 300 rubli miesięcznej pensji i prowizji. Kaucja 500 rubli. Oferty „Kurjera Lit.”, Wilno, poste restante. 2847

Kasjerka lub kasjer z kaurzebnym do interesu budowlanego. Oferty „Kasjerka”, Wilno, poste restante. 2847

Letnie mieszkanie do wynajęcia 3 wiorsty od Wilna. Gudogaje, Libawo-Romeńskiej kolei, w majątku Ostrowiec. Dwa oddzielne, kąpiele, las sosnowy, codzienna poczta. 3-2-2829a

Lokomobile 12-konna, mocarna Claytona, używana, — tanio do sprzedania. Wiadomość: T. Kurjawi i M. Milewski, Lublin. 41a

Maszynista zdolny, umiędzielnie mechanicznie parowe, tartak i roboty ślusarsko-mechaniczne potrzebny. Zarząd Dóbr Białogórskich, Suwałka gub. 5-2-2829a

Odnajmuje się pokój duży umeblowany — frontowy z balkonem, na 1-em piętrze. Może być z całonocnym utrzymaniem, przy bezdatkowej, katolickiej rodzinie. Ul. Ostrobramska № 39 m. 8, podjazd 2-21a

Student uniwersytetu polskiego szuka kondygnacji na lato. Oferty proszę nadsyłać pod adresem: Grodno, Bronzowski, d. Kimbora. Stanisław Czarnowski. 3-3-2839a

Stud. mat. praktycznie kształcony, poszukuje posady. Wymagania: 300 rubli miesięcznej pensji i prowizji. Kaucja 500 rubli. Oferty „Kurjera Lit.”, Wilno, poste restante. 2847

Sluzaca do wszystkiego potrzebną. Michałski 2847

Student uniwersytetu polskiego szuka kondygnacji na lato. Oferty proszę nadsyłać pod adresem: Grodno, Bronzowski, d. Kimbora. Stanisław Czarnowski. 3-3-2839a

Sprzedam dom tanio, murowany, w centrum miasta, ul. Pryncypal. Zof. Oferty zgłaszać do A. Kowalskiego od 10-2 po się do Wileńskiego Pożyczkowego Oszędnictwem Towarzystwa ul. Trocka d. № 8 m. 1. 2-1-2846

P. DOWBOR w Wilnie, ulica Wielka № 23, (d. Giełzera).

Trumny i wiązki z własnych fabryk

(dębowa od 25 rub. metalowa od 30 rb.) DAMSKIE STROJE ZALOBNE. Firma podejmuje się całkowitego urządzenia pogrzebów według wszelkich warunków chrześcijańskich. Ceny niższe, niż we wszystkich mniejszych tego rodzaju przedsiębiorstwach. Stara i posiadająca zaufanie klienteli firma P. Dowbor, pozostając od założenia pod osobistym kierownictwem właścicieli, nigdy w obec ręce nie przeobraziła i nie ma się wspólnego z sąsiadującą obok żydowską firmą „Immortel”. 170a

N. T. Sirotkin 30 rok
na jarmarku wileńskim naprzeciw Sądu Okręgowego № 20.
Ze względu na niezbyt ożywiony handel

Ostateczna wyprzedaż
Wszelkich sarpinkowych towarów

GLADKA od 9 kop. za arszyn i wyżej,
JEDWABISTA od 15 k. za arsz. i wyż.
JEDWABNA od 20 k. za arsz. i wyż.

Do nabycia również wszelkie tkaniny Sarpiańskie z wielkim ustępstwem ceny. 5-2-565a

Najtańsze i najpewniejsze żniwa
nową udeszczoną

WIAZALKA W. A. WOODA

koszt szpagatu na morgę **około 65 kopiejek.**

UZNANE ZA NAJLEPSZE

Żniwiarki Lekkie, Ciężkie i Standard
Kosiarki Całostalowe
W. A. WOODA

Szpagat oryg. amerykański. Toczaki.

Oryginalne części Wooda w ogromnej ilości zawsze mamy na składzie. Najlepiej kupować wprost u nas.

Oryginalne amerykańskie **GRABIE „TIGER”**

Koła i ramy z drzewa „hicory” nie ulegające wpływowi atmosferycznym.

TOWARZYSTWO AKCYJNE
Tadeusz Kowalski i A. Trylski
Warszawa, Miodowa 4

Oddział w Wilnie: prospekt Ś-go Jerskiego № 32.
Cenniki, opisy, świadectwa, instrukcje przesyłamy na żądanie bezpłatnie. 24 11-422a

Rejestrowana od 1860 roku

Fabryka siodła, Zaprzęgów i Przyborów podróżnych

poleca: Walizy, Kufry, Nesesory, Galanterie skórzaną, Albusy ozdobne

WARSZAWA
Marszałkowska № 108.
S. KUCZMIEKOWSKI
WIELKI WYBÓR. — CENY NISKIE.

Na żądanie cenniki wysyłamy bezpłatnie. 10-4-477a

Skład futer „M. LINDENBLIT”

istniejący od 1850 r., Wilno, ul. Wielka 69, obok hotelu „Italia”

Przyjmując na przechowanie **OD MOLI** przedmioty futrzane i dywany, które przechowywane są w specjalnym na ten cel składzie.

Otrzymał wielki transport towarów zagranicznych.

Po raz pierwszy! JARMARK WILEŃSKI
Magazyn Kaukaski z Piłgierska

A. A. Tersnowskiego

przywiał wielki wybór wędzonych materiałów jedwabnych, futer, czasze we wszystkich kolorach, a także znaczny zapas materiałów watajnych i bawełnianych. Ceny bardzo niskie. Prosimy przysłać sobie cenniki. 4-3-2834

Odszukajcie **Magazyn Kaukaski** № 55, naprzeciw magazynu japońskiego „JOKOJ”.

UWAGA DLA PALACYCH!!!
UKAZAŁ SIĘ W SPRZEDAŻY
PRAWDZIWY TYTUŃ SUCHUMSKI
ŁAGODNY, AROMATYCZNY I PRZYJEMNY
ODPOWIADAJĄCY SWOJEJ NAZWIE

„DUCHESS”

MOCNY, WYŻ. ŚREDNI, ŚREDNI ¼ funta 40 kop.

DOSTAĆ MOŻNA WE WSZYSTKICH HURTOWYCH I PIERWSZORZĘDNYCH DEJALICZNYCH MAGAZYNACH

KOŁOBOWI BOBROW

w PETERSBURGU.

SKŁAD FABRYCZNY

OBUWIA

Fabryki Warszawskiej 900a

N. I. Brochisa i Synów

Olbrzymi wybór obuwia najlepszych gatunków i najnowszych fasonów. Ceny fabryczne — stałe.

Nieśliskie kalosze „Kolumb”.

Br. N. i J. GUTMANN
ul. Wielka № 82, d. Pupkinowej, vis-à-vis teatru.

Fosfatyna Falièra

przyjemny pokarm, najodpowiedniejszy dla dzieci od 6 miesięcy do 10 lat, zwłaszcza w czasie odciążania od pierśi, w okresie rośnięcia. Ułatwia żłokowanie, zapewnia prawidłowy rozwój kości. Sprzedają w składach w aptekach i 10-6-142a

ZAKŁAD WODOLECZNYCY
Dr. Chramca
w Zakopanem,
otwarty cały rok.

Kąpiele powietrzne, zwykłe, górowe, solankowe, gimnastyka, mieszkanie, najnowocześnie urządzone, kąpiele przyrodnicze, Zanderowka i t. d. Kuchnia wystawna i zdrowa. Oddzielny stół jarek. Centralne ogrzewanie, światło elektryczne, wodociąg, kanalizacja — 30-7 eja, desytenkoja. 400a

Cena od 8 koron i wyżej.

Naleczów.
Willa „Widok”
pensjonat 1. Przyjemniejszy,
Mieszkanie z całonocnym utrzymaniem od 1.50 k. Pościel na żądanie. Obiady dla przybocznych od 50 k. Całonocne utrzymanie od 1 rb. 2-1-506a

NAJLEPSZE DO MYCIA SA
MYDŁA
Przetłuszczone higieniczne, delikatnie działające na skórę i chronią ją od wpływów temperatury wiatru.

wyrobu Apteki W. Malinowskiego,
Nowy Świat 35, w Warszawie. 1214a

Gimnazjum M. N. Piesockiego

z prawami rządowych gimnazjów.
Przyjmowanie prób do wszystkich klas do 30 maja.
Przyjmowanie prób od g. 10 r. do 3 pp. 5-4-567a

Poszukuję miejsca **Nauczyciela domowego.**
Przygotowuję w zakresie średnich zakładów naukowych.
Oferty: Adm. „Kurjera Litewskiego” dla X. 2-1-2845

W każdym domu, zwłaszcza w wielkim, znajduje się powini 2 pudełeczka № 1 i № 2

Prawdziwych **PIGULEK MORYZONA.**

Służą we wszystkich wypadkach niestrawności, chorobach żołądka, cierpieniach nerwowych, wodnej publicznie i rozpoczynających gorączkach. Do nabycia w aptekach i składach aptecznych, — gdzie się udziela dokładny opis tych, na całym świecie znanych, czysto roślinnych środków Kolegium zdrowia Wielkiej Brytanji, Londyn, Euston Road 33

Morison & Co.
Gdańsk — uład się do głównego składów: M. Andrejowski i S-ka, K. Gruszecki, I. B. Segall, Tow. Akc. J. A. Sarchowicz, w Wilnie. 11-0-34a

Serwisy Stołowe
na 12 osób.
Kompletne nakrycia stołowe, składające się ze stu kilkudziesięciu sztuk

od 9 rubli
W MAGAZYNIE
T. ODYŃCA
Wilno, ul. Wielka № 39.

Ostrzeżenie przed wyzyskiem przekupniów, sprzedających niaby w mieszkaniach prywatnych drożej lichy towar (wykrakowany). 5-4-559a

Praktyczna nauczycielka kondygnacji na lato za umiarkowaną wynagrodzeniem, można widzieć od 11-1-6. Adres: Polecka № 3 m. 2. 2-2-2829a

Blacha żelazna
do krycia dachów
uralskich i in. fabryk.

Blacha cynkowa
Szuwałowski i in. fabryk.

Belki żelazne.

Pasy transmisyjne.

POLECZA:
DOM HANDLOWY
E. A. BASEWICZ
Prosp. Ś-to Jerski d. nr. Marszałkowska № 11.
Telefonu № 307.

Blacha żelazna
do krycia dachów
uralskich i in. fabryk.

Blacha cynkowa
Szuwałowski i in. fabryk.

Belki żelazne.

Pasy transmisyjne.

POLECZA:
DOM HANDLOWY
E. A. BASEWICZ
Prosp. Ś-to Jerski d. nr. Marszałkowska № 11.
Telefonu № 307.